

персона

«Сначала я зачитывался Достоевским, а позднее увлекся Чеховым и Толстым»

В рамках дипломатической программы, осуществляющейся в Петербургском гуманитарном университете профсоюзов как часть Международных Лихачевских научных чтений, перед студентами и преподавателями выступил чрезвычайный и полномочный посол Королевства Испания в РФ господин Хуан Антонио Марк ПУЖОЛЬ. Затем он ответил на их вопросы.

— Как оценили бы вы позицию Европейского союза по поводу августовских «бурь» на Кавказе?

— Евросоюз является содружеством 27 государств, и это предопределает, конечно, различные голоса и мнения, хотярабатываются общая политика и единый подход к мировым событиям. Вместе с тем мы принимаем решения не в одну минуту и спокойно обсуждаем все «за» и «против». Испания всегда склонялась к диалогу и непременному учету позиций враждующих сторон.

Я полагаю, что суровый спор завершился вполне благополучно, поскольку двум президентам — Дмитрию Медведеву и Николя Саркози удалось договориться и понять друг друга. Поэтому, надеюсь, вскоре возобновятся связи между Евросоюзом и Россией. Причем речь пойдет о важном стратегическом соглашении. Разумеется, подобный прорыв будет напрямую зависеть от выполнения Кремлем своих рамочных обязательств по Кавказу. Если все получится так, как задумано, то контакты Европы и России сложатся успешно и взаимовыгодно.

— Известно, что в Испании наблюдаются сполохи политического сепаратизма. Не подтолкнула ли действия ваших «борцов за независимость» напряженная обстановка в Косово?

— Честно признаться, не усматриваю особой связи между Косово и определенными испанскими провинциями. Мы четко представляем, что происходит, и в Мадриде уверены: границы могут сдвигаться на основании консенсуса и обоюдной уступчивости. Отличный пример тому — бывшая Чехословакия, состоявшая из двух частей, которые решили в 1990-х годах жить раздельно, и этот «развод» прошел в цивилизованных формах. Поэтому Испания охотно признала как Чехию, так и Словакию. Но если у нас дома кому-то (допустим, каталонцам или баскам) западет в душу устремиться к независимости, то я отвечу: подавляющее большинство испанских граждан намерены жить в одной, централизованной стране. Ибо она — их родина!

Да, в пору, когда строится система региональных властей, когда возникают автономии, когда созревают подлинные возможности для свободы и самостоятельности, кто-то, безусловно, тянется к полному суверенитету. В то же время люди сознают, что такое будущее бесперспективно и не сулит ничего доброго: рынок к северу от наших границ узок и беден. Так, первым серьезным «оазисом» за рубежом станет далекий Лион. А до второго крупного города, Марселя, — около 650 километров. Зато по внутренней линии расположены Барселона и Бильбао, что находятся всего лишь в паре сотен километров и готовы купить многое и разное.

Бот почему некоторые наши области, которые могут почувствовать соблазн к независимости, не рвутся в ее «объятия». Внутренний рынок для них гораздо интереснее, не говоря уже о контактах с Латинской Америкой, куда сравнительно легко прийти при поддержке центрального испанского правительства. Нас волнует только одно: мы не желаем, чтобы отделение территорий (в любой точке земного шара) вершилось силой, при навязывании собственного курса. По этой-то веской причине Мадрид не признает ни одного международного субъекта, который стремится к суверенитету посредством грубого насилия.

— В российских СМИ мелькнули сведения, что Испания не прочь участвовать в строительстве газопровода по дну Балтийского моря — так называемого «Северного потока». Действительно ли испанцы заинтересованы в этих планах?

— Насколько я знаю, реализация «Северного потока» идет хорошо и постепенно. Естественно, большое внимание уделяет этому проекту Россия. Для нее необходимо понять, каким образом она сумеет распорядиться своим громадным энергетическим потенциалом. Стоит ли делать это самостоятельно или же следует предо-



ставить некие полномочия иностранным компаниям — на условиях плотного сотрудничества? Мне кажется, что Москва остановилась именно на втором варианте. Что ж, неплохо! Страна призвана обдумать возможности стратегического выбора. Хотя тут не все прямолинейно. С одной стороны, чем больше прав вручаете вы чужим бизнесменам, тем больше приобретаете ценных технологий, тем быстрее двигаетесь вперед. С другой стороны, неизбежно утрачиваете жесткий контроль над частью своих природных богатств. Так что здесь присутствуют и плюсы, и минусы.

— Испания и Россия сталкиваются ныне с угрозой терроризма. Какие меры по борьбе с этим злом считаете вы самыми эффективными?

— Международный терроризм — болезненная и застарелая проблема. Главное — добиться того, чтобы он не имел ни малейшей моральной поддержки, а государства, подвергшиеся атаке, действовали в строгом соответствии с общепринятой законностью. Когда весной 2004-го Испания столкнулась с кровавыми акциями исламистов на железной дороге, нам не пришло сочинять каких-то дополнительных юридических актов. Полиция и суды работали выдержанно и настойчиво, выйдя на след преступников, которые сегодня уже заключены в тюрьму. Но на повседневной жизни миллионов испанцев такие интенсивные поиски не отразились. При всем страхе перед безжалостными головорезами общество должно сохранять свои привычные нормы и не поддаваться панике.

— Давайте, господин посол, коснемся более приятных тем. Что скажете вы об игре российской национальной сборной по футболу, учитывая тот факт, что испанцы победили на чемпионате Европы 2008 года?

— Первый матч Евро-2008 я смотрел вместе с русскими знакомыми. Наша команда выиграла его, если не ошибаюсь, со счетом 4:1. Расстроенных русских я утешил: не огорчайтесь, ребята, в отборочном туре всяческое бывает, а в конечном итоге встречаются опять-таки две команды — Испании и России. И что же? Россия прошла все битвы на высочайшем уровне и под конец сразилась с нами, испанцами. Она, правда, вновь уступила, но не забудем: ваша команда — молодая и неопытна, хотя бойцовского задора и спортивной энергии ей хватает. Всему свое время, и к очередному чемпионату русские футболисты, что называется, нагуляют вес.

— А довольны ли вы тем, что зимняя Олимпиада-2014 пройдет в России?

— Доволен! Ведь Россия, если помните, помогла нам провести Игры 1992 года в Барселоне. А мы отблагодарили русских, отдав предпочтение Сочи. Долг платежом красен! Недавно Дмитрий Медведев и Владимир Путин пригласили нас вложить средства в подготовку сочинского курорта к Олимпиаде. Я присутствовал там на экономическом форуме, и нас привлекло это предложение российских руководителей.

— Занятый у вас, очевидно, очень много. А счастливы ли вы, сеньор Пужоль?

— Я безгранично рад, что попал в Россию. Добавлю: когда был молод, зачитывался Федором Достоевским, а после восемнадцати лет открыл для себя Чехова и Толстого. Знаменитые авторы, их прекрасные книги развернули передо мною таинственную русскую душу, объяснили нестандартный русский подход к жизни. И такая моя тяга к вашей стране была внезапно, если хотите, овеществлена: служа послом в Женеве, я узнал о своем назначении в Москву. Меня охватила настоящая, неподдельная радость. И теперь я счастлив — на все сто процентов.

Подготовил Яков Евглевский